

### 锦绣四明

系列报道

#### 编者按

作为甬江、姚江和奉化三江之源的四明山，肩负着“浙东绿肺”和“宁波大水缸”的双重使命，其特殊的生态功能无可替代。

去年2月，我市出台《关于加快推进四明山区域生态发展的实施意见》。这片近1300平方公里群山环绕、山水林田湖密布，占全市七分之一国土面积的红色土地，跨入更高层次的发展征程。

近日，本报记者走进四明山区域，感受四明山区干部群众将生态优势转化为经济优势和发展优势，践行“绿水青山就是金山银山”的探索之路。本周起，本报推出“锦绣四明”系列报道，首站走进余姚，展示余姚如何补齐老区发展短板，再造全面小康新样板，建设“多彩山水、美丽四明、幸福老区”。

记者 黄剑跃  
余姚记者站 谢敏军  
通讯员 陈玉洁

# 梁弄：红色古镇谱写多彩篇章



梁弄镇四明湖畔。(黄剑跃 陈玉洁 摄)

初夏的“浙东小延安”——梁弄镇，青山吐翠，绿水含笑。6月13至14日，第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会在碧波荡漾、景色旖旎的四明湖畔举行。群贤毕至，精英齐聚，这个国内规模最大、最具影响力的机器人盛会，吸引了包括两院院士、海内外著名专家学者、技术带头人、行业领袖、知名企业家、投资人等1500余人到会。

2003年，时任浙江省委书记的习近平同志在考察梁弄时指出：“要把梁弄建设成全国革命老区全面实现小康样板镇。”13年来，梁弄镇始终遵循习近平的重要指示精神，立足“会议教育培训中心、特色产业发基地、宜居宜游风情小镇”的发展定位，让这个有千年历史的红色古镇焕发出多彩活力，谱写出多彩篇章。

### 让智慧的潜能迸出来 会议教育培训 建设一个“加油站”

四明山层叠叠嶂，四明湖烟雨迷茫，在掩映在湖光山色之中的地方参加培训，学员不仅能学习先进的知识和理念，得到知识的积累与能力的提升，更能抛开生活与工作的繁重压力，得到精神的放松和身心的修养。

2013年9月，中共浙江省委党校梁弄分校挂牌成立。分校全力打响红色教育品牌，努力建设成为余姚党员干部教育培训的主渠道、面向全省党员干部的党性教育“加油站”。2014年10月，更名为中共浙江省委党校四明山分校。分校成立以来，共培训学员3.2万人次，党性教育培训规模跃居浙江省第一名。

浙江省委党校相关负责人表

示，将通过5年左右的努力，打造“红色学府、向往之地、高端智库、开放平台、精神家园”，把省委党校四明山分校建设成为全面领先的全国省级示范党校。

2015年12月，在青山环抱的梁弄镇高南村，投资3亿元、占地180亩的健峰培训城投入使用。投资方是全球培训业500强的台湾健峰企管集团。

“这里空气好，爬山、远足这些户外拓展项目，出门就有，是天造地设的培训基地。”健峰企管集团健峰服务业培训学校负责人钟鼎文介绍说，“培训城一年可接待培训学员3万人次，营收可达1.8亿元，深圳华为、格力空调、吉利汽车等国内名企都是忠实的客户。”镇上的生活服务业也被带动起来，仅食堂采购一项，每年就有400多万元，一到周末，镇上操各地口音的培

### 让百姓的腰包鼓起来 特色产业发展 擦亮一张“金名片”

4月中旬开始，梁弄镇汪巷村百果园内一直是繁忙景象。这两天，100多亩蓝莓吸引游客



游客在梁弄“百果园”里摘樱桃。(黄剑跃 陈玉洁 摄)

训学员越来越多了。

也由于看中了梁弄的山水，“第三届中国机器人峰会暨全球海归千人宁波峰会”把会址选在四明湖畔。在“双峰会”开幕式上，确定中国机器人峰会永久落户梁弄。

百果园是浙江省休闲观光农业示范园，目前种植水果60余种，是梁弄水果新品种引种、驯化、示范、推广的基地，也是梁弄特色小水果发展的典型代表，在余姚市享有一定的知名度。

在梁弄，像百果园这样致力于发展特色水果且具有一定规模的合作社、家庭农场已有10余家。全镇特色水果基地核心面积1万亩，辐射面积4万亩。

在集现代农业、观光休闲与农事体验于一体的四明湖现代农业示范园，“红美人”柑橘、火龙果、猕猴桃等精品瓜果将带动周边农民发展现代农业经济，收入至少增加一倍。

从4月中旬樱桃上市以来，梁弄的水果接连上市：樱桃、桑果、蓝莓、杨梅、水蜜桃、葡萄、柿子、冬枣、草莓，可以一直持续到年底，真正实现了从“月月有花看”向“月月有果吃”的跨越。

“近年来，梁弄镇因地制宜大力发展生态产业，在严禁毁林开垦、保护生态资源的同时，积极转变发展方式，促进产业转型升级，鼓励群众发展特色水果产业。”梁弄镇镇长何张辉说。

为充分调动农民种植水果的积极性，梁弄镇千方百计做好种植户的引导、帮助等服务工作：面向樱桃种植户推广大棚避雨防冻技术，有效保障了水果的产量和质量；邀请有关水果种植专家举办各类水果管理技术培训班，向种植户传授有关培育管理技术，提高种植户的种植能力和水平。

通过几年的努力，梁弄的特色水果已经成为四明山区域乃至宁波、全省特色产业的一张金名片。

特色水果产业的发展也带动了乡村旅游、农家乐等产业的发展。樱桃节期间，宁波、杭州、上海等地游客大量涌入，全镇所有的农家乐生意



浙东抗日根据地旧址。

(黄剑跃 陈玉洁 摄)

家家红火，有时候还需要翻台来接待下一拨游客。

“每年举办的樱桃节、杨梅节、浪漫金秋节等，不仅聚集人气，也为果农们带来丰厚的收入。去年五一小长假接待游客2.5万人次，农家乐餐饮接待客人2.3万人次。”梁弄镇旅游办负责人颇为自豪地说。

### 让游客的脚步慢下来 宜居宜游造就 一个风情小镇

梁弄镇自然生态条件优越，旅游资源丰富，是余姚市旅游总体规划“一头两翼”之一翼，地位举足轻重。2005年年初，被确定为全国一百个红色旅游经典景区之一。一批人文景观交相辉映，使梁弄拥有了得天独厚的旅游产业发展优势，成为集观光、休闲、度假于一体的游览胜地。

梁弄像陈年的佳酿，需要坐下来啜一口细细品味，方能知其醇香。“进一步优化山水生态环境，弘扬历史文化底蕴，加强古镇保护力度，努力营造‘山美、水美、人美’的发展氛围，使当地百姓受惠于梁弄的发展，让外地游客留恋于梁弄的美景。”梁弄镇党委书记王燎民说。

近年来，梁弄镇开始发展民宿、度假酒店，秉承生态、自然、休闲、养

生的旅居理念，尽力满足低、中、高不同消费群体的多元化需求。

在四明湖开元山庄的带动下，遍布在全镇各处的农家乐，也提升着品质。“现在的农家乐积极发展民宿，目前全镇有餐位近5000个，农家床位发展到200余个，且二星级以上农家床占比超过80%。”梁弄镇旅游办相关负责人说，更多的外地游客可以在这里放慢脚步，放松心情，深度体验田园风情。

梁弄镇还坚持把招商引资作为“一号工程”不动摇，突出“绿色、生态、环保”的招商导向，注重招引参与性旅游项目、养老产业、酒店民宿、生态农业及特色地产等项目，把梁弄的山水资源推介出去。目前，梁弄镇白水冲景区的“时光小镇”项目已初步达成投资意向，总投资预计超过30亿元；高南村、让贤村的民宿项目也吸引投资商纷至沓来，正在前期洽谈中。

从观光式向体验式转变，越来越多的游客慢下来、留下来，细细品味梁弄的曼妙风情。今年1至5月份，梁弄共接待游客60.1万人次，旅游综合收入7365万元，同比分别增长了7.1%和9.4%。



## 首届“最洁美村庄”回访

# 杭州湾海星村：用洁美擦亮“海洋之星”

本报记者 黄程  
杭州湾报道组 杨晶  
通讯员 陆莹莹

一条条纵横交错的道路，一幢幢整齐划一的农民别墅，村道边、河沿岸，樟柳成行，阵阵蝉鸣声随风而来。紧挨着村道的居

民院子里，看不到垃圾、什物堆放，各色植物在这里恣意生长。这是记者近日在杭州湾新区庵东镇海星村看到的乡村美景。

“以前院子里摆满了瓶瓶罐罐，生活垃圾也随意丢弃，不仅影响村容村貌，还容易滋生苍蝇蚊子。”看着干净整洁的小区居

自家院子，该村海星小区的村民杨秀珍脸上露出了微笑。

海星村位于杭州湾跨海大桥南岸桥头堡，是宁波第一批利用湿地厌氧技术处理农村生活污水的村庄。近年来，借着美丽乡村建设的东风，该村建成集村史展览、群众文化、会议培训、健身休闲等多种功能于一体的文化礼堂。同时致力于农村品质环境提升，加大投入改造环卫设施，实行党员包片联户，探索垃圾不落地的长效保洁机制，使村域环境得到极大提升。

“村里每年在保洁方面的投入就有100多万元。”海星村党总支书记王惠告诉记者，今年村里花了38万元购置了垃圾压缩机，消除了露天垃圾场，避免二次污染。

资金保障是基础，更重要的还是村民的参与。“我们把全村分为四个区块，每个区块由一名村干部负责，带动群众参与庭院整治、农田废弃物收集等活动。”海星村党

总支委员周永土每天都会在自己负责的承包区内转上几圈，看看路面是否整洁，同时也听听村民的建议。他介绍，环境卫生也实行“网格化”管理，每个网格由一名村干部负责，分片包干，落实责任，确保整治范围不留“空白”。

周永土告诉记者，村里还有一个别样的“法宝”，那就是拥有一支16人的高素质保洁员队伍。他表示，这16人中三分之一以上是老干部和老党员，除了保洁工作，更多的是充当宣讲员的角色。

70多岁的章凤英曾经担任村妇女主任20多年，现在负责海星小区的保洁工作。由于早年在工作岗位上一心为公，章凤英在村里一直有口皆碑，她讲的话村民们自然也很愿听。“习惯是慢慢养成的，改变也需要一个过程，只要把利害关系讲清楚，大家都是能够接受的。”章凤英认为，自己的工作不算繁重，和村民们沟通也很顺利，既不愁吃也不愁穿的她想趁自己还有能

力多为村里做点事情，“今年1月获得首批‘宁波市最洁美村庄’荣誉称号后，大家的保洁意识更强了。看着村庄越来越美丽，我打心里感到高兴。”

“让我印象最深的是去年台风期间，小区里的很多树木被刮断，挡住了道路，我们到的时候，他们已经在那里清理了，之前都没有通知他们。”对于这样一支自觉、高效、奉献的保洁员队伍，该村党总支书记章玉亚十分自豪。

老党员马纪浩保洁河道很有一套，镇人大代表韩国强除草很干净利落……每个月，保洁员们都会聚在一起交流经验。如果遇到某位队员有特殊困难，大家还会一起帮助打扫。“我们是一个整体，我们的目的是一样的，那就是要保持村庄的整洁和美丽。”马纪浩说。

广阔的滩涂、连片的农田，蓝天下的洁美村庄海星村，就像一颗璀璨海洋之星，在杭州湾畔发出璀璨的光芒。



海星村的村民别墅。

(黄程 杨晶 摄)

### 精彩推荐

10 宁海仇家村：  
走出落寞 重现生机



11 西门盛开“民族融合之花”



12 孔浦“五朵金花”  
孕育基层党建风景



乡下头，  
带你寻找  
有意思的乡村

